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Sitzungsort:  Neusser Feldweg 4, 40670 Meerbusch, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:55 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Vorsitzender 
Herr Karl Trautmann Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Werner Damblon Ratsmitglied anwesend bis 18:15 Uhr 

Herr Markus Frank Ratsmitglied  

Herr Fabian Hasebrink Ratsmitglied  

Herr Jonas Kräling Ratsmitglied  

Herr Stefan Mosch Ratsmitglied  

Herr Hans Werner Schoenauer Ratsmitglied Vertretung für Herrn Franz-Josef 
Jürgens 
anwesend bis 18:30 Uhr 

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Heinz Jürgen Kaden Ratsmitglied  

Frau Nicole Niederdellmann-Siemes Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Ralph Jörgens Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Monika Driesel Ratsmitglied  

Herr Joris Mocka Ratsmitglied  

Frau Ursula Rieskamp Sachkundige Bürgerin Vertretung für Herrn Christoph Wei-
gele 

 
von der Fraktion GRÜN-alternativ 
Herr Joachim Quaß Ratsmitglied  

 
von der Fraktion UWG/Freie Wähler 
Herr Hartwig Spetsmann Sachkundiger Bürger  

 
von der Fraktion Die Fraktion 
Herr Dirk Müller   

 
von der Verwaltung 
Herr Andreas Apsel Erster und Technischer Beige-

ordneter 
 

Herr Manfred Dohmen Chief Digital Officer  

Herr Frank Schmitter   

 
Gäste 
Herr Harald Vieten Rhein-Kreis Neuss, Dezernent Anwesend bis 17:45 Uhr 

 
Schriftführer 
Herr Niklas Loerper   
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es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Franz-Josef Jürgens Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Christoph Weigele Ratsmitglied  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt Ausschussvorsitzender Trautmann die anwesenden Mitglie-
der des Ausschusses und der Verwaltung. 
 
Ergänzungen zur Tagesordnung bestehen nicht.  
 
 

Öffentliche Sitzung  
 
1 Bestellung eines Schriftführers, Abberufung einer Schriftführerin 

Vorlage: DezIV/1693/2023 
   
 

Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie beschließt, Herrn Niklas Loerper zum 
Schriftführer für die Niederschriften des Ausschusses zu bestellen und Frau Sandra Kemper als 
Schriftführerin abzuberufen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig    
 
Ausschussvorsitzender Trautmann dankt Frau Kemper für ihre gute und vertrauensvolle Zusammen-
arbeit als bisherige Schriftführerin im Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie.   
 
  
2 Einwohnerfragestunde 

   
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
  
3 Masterplan Digitalisierung des Rhein-Kreis Neuss - Vortrag von Herrn Vieten (Dezernent für 

IT und Digitalisierung) 
Vorlage: DezIV/0660/2023 
   
 

 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann begrüßt Herrn Harald Vieten, Dezernent für IT, E-Government, 
Bauen des Rhein-Kreis Neuss. 
 
Anhand von Folien, die dem Protokoll beigefügt sind, stellt er den Masterplan Digitalisierung des 
Rhein-Kreis Neuss mit fünf Handlungsfeldern sowie verschiedene Digitalprojekte wie das virtuelle 
Bürgerbüro oder die LoRaWAN-Infrastruktur vor. Zudem geht er in seinem Vortrag auf die Thematik 
IT-Sicherheit ein. 
 
Im Anschluss an die Präsentation erläutert Herr Vieten auf eine Nachfrage von Ratsfrau Niederdell-
mann-Siemes, dass die Infrastruktur des LoRaWANs frei genutzt werden könne. Herr Dohmen fügt 
hinzu, dass es bereits einen Austausch mit dem Rhein-Kreis Neuss, der ITK-Rheinland sowie der Fa. 
ECBM gab. 
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Auf eine Nachfrage des Ratsherren Mocka führt Herr Vieten aus, dass eine interkommunale Zusam-
menarbeit wichtig sei und praktiziert wird. Zudem sei die Plattform zur digitalen Sprechstunde vom 
Rhein-Kreis Neuss über die Firma ACP beschafft worden. 
 
CDO Dohmen antwortet auf eine Frage des Ratsherren Quaß zum Thema Cyber-Awareness in Meer-
busch, dass eine Stelle eines IT-Sicherheitsbeauftragten im Stellenplan 2024 geschaffen werden solle 
und das Verwaltungspersonal aber auch verstärkt geschult und sensibilisiert werden müsse. 
 
Herr Vieten bestätigt Ratsherr Damblon, dass es bislang keine Ablehnung von digitalen Projekten 
seitens der Stadt Meerbusch gegeben hätte. 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann bedankt sich bei Herrn Vieten für den Vortrag. 
 
 
  
4 Vorstellung des Geoportal Meerbusch 

Vorlage: DezIV/0661/2023 
   
 

 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann begrüßt Herrn Frank Schmitter, Mitarbeiter in der IT-Abteilung im 
Bereich der Zentralen Dienste. 
 
Anhand von Folien, die dem Protokoll beigefügt sind, stellt er das GeoPortal der Stadt Meerbusch 
vor. Dieses sei zusammen mit dem Rhein-Kreis Neuss entwickelt worden. Er erklärt, dass das Portal 
noch nicht offiziell veröffentlicht, aber bereits über den RKN-Link erreichbar sei. Nach Veröffentli-
chung, die für Juni 2023 geplant sei, solle das Portal über maps.meerbusch.de aufrufbar sein. 
 
Auf die Nachfrage von Ratsfrau Driesel, was für ein gut aufgestelltes Geodatenmanagement nötig 
sei, erläuterte Herr Schmitter, dass die Stadtverwaltung zukünftig, wenn die Sachbearbeitung aus 
Altersgründen ausscheidet, eine gute Aufstellung mit neuen Kräften bräuchte. 
Erster und Technischer Beigeordneter Apsel bestätigt dies und fügt hinzu, dass qualifizierte Mitarbei-
tende benötigt werden, die das Thema vorantreiben. 
 
Ratsherr Jörgens fragt nach, ob auch eine Nutzung der Daten im digitalen Zwilling angedacht sei. 
 
Herr Schmitter erläutert, dass verschiedene Schnittmengen möglich seien, beispielsweise mit der Lo-
RaWAN-Technologie. Der digitale Zwilling sei jedoch ein Instrument, welches nur verwaltungsintern 
genutzt wird. Auf Nachfrage von Ratsherr Quaß fügt er hinzu, dass auch Kanalinformationen zur 
Verfügung gestellt werden sollen, es müsse jedoch noch geprüft werden, ob Daten zur kritischen 
Infrastruktur veröffentlicht werden können. 
 
 
  
5 Anträge 

   
 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
 
  
6 Anfragen 

   
 

Es liegen keine Anfragen vor. 
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7 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle 

   
 

 
 
CDO Dohmen berichtet, dass Stackfield in einer Verwaltungskonferenz als Projektmanagementsoft-
ware vorgestellt wurde. Hierzu solle ab Herbst 2023 verwaltungsintern ein Schulungsprogramm star-
ten. Zudem sei die Vorstellung von Stackfield in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses für 
Digitalisierung und Informationstechnologie geplant. 
 
 
  
8 Termin der nächsten Sitzung: 13.09.2023 

   
 

 
 
  
9 Verschiedenes 

   
 

 
 
Ratsfrau Niederdellmann-Siemes regt an, verbunden mit der Ausschusseinladung mehr Informatio-
nen zu geplanten Vorträgen im Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie vorab den 
Ausschussmitgliedern zukommen zu lassen. Beispielsweise durch Anlagen zu den Informationsvorla-
gen. 
 
Zudem fragt sie, wie verschiedene Schnittstellen der Digitalisierung gemeinsam vorangebracht wer-
den könnten und nennt als Beispiel die Osterath-App oder das Mobilitätskonzept. Sie wünscht einen 
Austausch durch gemeinsame Sitzungen der betroffenen Fachausschüsse. Die Optimierung der Pro-
zesse müsse dabei im Vordergrund stehen. Außerdem bittet sie um eine Vorstellung des Sachstandes 
bei der Umsetzung der Digitalstrategie in der nächsten Ausschusssitzung. 
 
CDO Dohmen sagt dies zu. 
 
Erster und Technischer Beigeordneter Apsel erläutert, dass eine Zusammenarbeit der Fachausschüsse 
im Einzelfall geprüft werden müsse. 
 
Ratsfrau Driesel stimmt dem zu und ergänzt, dass die Kommunikation im Vordergrund stehen müs-
se. 
 
Der Ausschuss diskutiert über die Sinnhaftigkeit einer App. Als Ergebnis lässt sich festhalten, dass der 
Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie zumindest bei solchen Themen beteiligt 
werden solle. 
 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 21. Juni 2023 
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______________________________ ______________________________ 
Karl Trautmann 
Ausschussvorsitzender 
 

Niklas Loerper 
Schriftführer/in 
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